

西曲矿

安全检查全覆盖 闭环整改无死角

近日,西曲矿在全矿范围内开展安全大检查。

检查组采取实地查看、现场询问、台账核对相结合的方式,重点排查“五管”要害部位、人员密集场所等重点区域,核查消防设施器材完好性、安全疏散通道畅通情况、民爆物品管理规范性及治安防范措施落实成效。针对发现的问题,现场明确整改责任单位、责任人及整改时限,实行闭环管理,确保隐患整改无死角、无盲区。

●杨丽春

东曲选煤厂

隐患视频进班前 安全知识入心间

近日,东曲选煤厂主洗车间开展“慧眼识隐患”活动,将安全培训课堂搬到班前会现场。

活动中,该车间管理人员及安全员认真挑选素材,制作了隐患视频,在班前会上向职工直观展示皮带跑偏未及时处理、防护栏缺失、职工未按规定佩戴劳保用品等隐蔽性较强的安全隐患,职工结合自身岗位,积极交流发言。随后,车间管理人员详细讲解每一处隐患的风险等级及规范处置方法,引导职工将学习成果转化到岗位实际操作能力。

通过此次活动,让职工在直观、生动的学习氛围中提升隐患辨识水平,进一步强化“人人讲安全、事事为安全、时时想安全、处处要安全”的责任意识,为企业安全生产稳定运行奠定基础。

●宋国英 杜爱军

发电事业部

专项检查织密冬季安全网

为深刻吸取近期事故教训,针对冬季天气干燥、大风频繁等风险特点,近日,发电事业部成立专项检查组,对马兰南一瓦斯电站、屯兰白草塔瓦斯电站进行了冬季“三防”与消防安全专项检查。

本次检查重点围绕冬季火灾防控特点,仔细检查设备运行参数、定期巡检记录、电气工器具校验等是否准确、规范、符合标准,同时对消防器材、应急照明、安全疏散通道等进行仔细排查,并复查了消防维保记录、责任制落实、应急演练开展情况,对存在的问题现场“五定”,限期整改。同时,督促瓦斯电站严格落实“三防”与消防安全主体责任,不断绷紧安全弦、筑牢防护网。

●魏建军

聚焦安全

(上接1版)通过“集中学习+线上打卡”双模式,推动纪律要求落实到岗、到人。

三是“两道关”守住安全底线,提升基层治理效能。严把矿区督查关,出合作风红线管理制度,明确“七必查”要求,开展“四不两直”督查100余次,通报约谈21人次,处分1人,干部违规行为明显减少。严把基层排查关,建立“最小单元格”管理机制,督促22个基层单位每周开展自查,累计排查500余次,整改问题40余项,重复问题持续下降,治理精细化水平显著提升。

通过“322”工作机制的系统推进,马兰矿干部作风持续向好,为全面提升矿井核心竞争力奠定了坚实基础。

●温晋君

万柏林区领导到西山煤电调研督导环保工作

1月5日,万柏林区委副书记、区长张喆一行到山西焦煤西山煤电,调研督导生态环境保护工作。西山煤电副总经理刘海东参加。

张喆一行深入机电厂运输车间,实地查看焊烟净化器、喷涂工序催化燃烧设备等环保设施的配备与运行情况,详细了解日常管理维护

工作。他强调,企业要深刻认识当前环保形势的严峻性,切实履行环保主体责任,认真贯彻执行国家和地方各项环保法规标准,严格落实污染治理措施,以高水平生态环境保护支撑高质量发展。

在新产业支护公司锚杆及锚固剂生产车间,张喆一行详细询问生产

工艺流程及环保治理举措。他要求牢固树立绿色发展理念,将生态环保要求全面融入生产运营全过程;加快推进生产环节绿色化升级改造,通过优化工艺流程、提升污染治理水平、完善长效管理机制,切实提升环保治理成效,为万柏林区生态环境质量持续改善作出贡献。●刘崇琛 郝凤琴

铁路公司

严守安全底线 精准匹配运力 圆满完成全年运输目标

2025年,面对煤炭市场持续下行、运输需求萎缩的严峻挑战,铁路公司紧扣“安全为基、效率为要、精益为魂”工作主线,采取精准举措攻坚,超额完成年度运输任务。

铁路公司深刻认识到,形势越严峻,越要牢牢守住安全底线。该公司以“时时放心不下”的责任感,全面筑牢安全生产防线。一方面,开展关键设备“拉网式”排查整治,运用路外视频监控等信息化手段,强化

现场作业全过程监督,重点管控调车作业、机车检修等核心环节;另一方面,常态化开展安全技能培训与应急演练,全面提升全员安全意识和应急处置能力,层层压实安全生产责任,确保运输全程安全可控,实现全年运输无事故。

在保障安全的基础上,铁路公司聚焦机车运力优化与成本管控,秉持“多拉一趟多一份效益”原则,精准匹配运力与重点任务,规范机

车管理;科学制定机车检修频次,通过升级改造现有机车设备、优化乘务组排班等举措,有效提升机车运用效能。

该公司生产调度中心、车务车间等部门主动对接,动态预判批车计划及运输生产情况,提前调配机车;批车计划下达后,结合作业数据动态调整机车台数,减少单机运行、机车挂车长时间等待等问题,实现节支降耗与提质增效双向提升。●郭建都

官地矿

打出冬防“组合拳” 筑牢安全“防护墙”

进入冬季,低温、冰冻等天气给矿山生产安全带来多重考验。官地矿坚持“早安排、早发现、早落实”原则,从宣传教育、隐患排查、措施落地、应急抢险等全方位齐发力,抓实冬季“三防”工作,全力保障矿区生产稳定、生活有序,确保安全越冬。

为夯实冬防思想根基,该矿以“人人懂冬防、人人抓冬防”为目标,大力开展冬季“三防”宣传教育。利用班前会、周三安全活动等关键节点,组织干部职工系统学习冬季“三防”专项文件与应急救援知识,引导全员紧绷安全弦,将冬防意识融入生产生活各环节。

在隐患排查治理上,该矿聚焦

“重点领域、关键环节”织密排查网。对重点工程、重点地段及重大隐患实施“跟踪式”督查,确保问题不悬空、整改不打折扣;推动各单位落实安全风险分级管控与事故隐患排查治理双重机制,从源头降低风险;对供电系统、主扇风机房等大型机电设备,以及矿区供电线路、高压架空线路开展“拉网式”巡查,同步采取防寒防冻措施,保障设备设施稳定运转;强化井下安全管理,一方面严格防爆电气设备管控、完善保护装置,另一方面加密有毒有害气体监测频次,严防瓦斯、一氧化碳等气体异常涌出引发中毒、窒息事故;紧盯地面民生与消防安全,既对供水、供气、供暖系

统全面检修维护、落实防冻措施,也加大重点区域、五管要害场所消防设施检查力度,确保消防设备100%完好可用。

官地矿安全生产指挥中心副主任晋弘表示:“我们始终把‘防患于未然’放在首位,一方面实时跟踪天气动态、完善预警机制,确保风险早预判;另一方面建强应急抢险力量,组建100人的冬季‘三防’抢险小分队,实行24小时待命制度,随时准备处置突发事件。同时,我们坚持每月至少开展一次冬季‘三防’专项检查,对排查出的隐患立查立改、闭环管理,坚决把隐患消灭在萌芽状态,为全矿安全越冬保驾护航。”●陈兆婷 岳巧艳

西山煤电召开2026年安全环保工作会

(上接1版)连晓阳就贯彻落实本次会议精神提出三点要求:一是坚持目标导向,压实层级责任,从零起步、向零进军。各单位主要负责人要认真落实“安全是‘一把手’工程”要求,强化使命担当,迎“令”而上、向“令”而行,进一步增强做好安全环保工作的责任感和使命感,把“不出事、不惹事”贯穿全年安全环保工作始终。

二是坚持问题导向,聚焦主线任务,精准管控、强基固本。要深刻认识“三个不能过高估计”的内涵要求,安全生产方面要坚定不移稳定生产秩序、坚定不移预防重大事故、坚定不移加强现场管理、坚定不移深化“三基”建设、坚定不移抓好地面安全管理;生态环境方面要坚定不移推动矿区环境实现系统性改善、坚定不移筑牢企业生态安全坚固屏障、坚定不移激活绿色发展内生动力。三是坚持结果导向,转变工作作风,主动作为、

真抓实干。要坚持“严”的基调不动摇,对安全环保事故严肃追责问责,强化责任、激发担当。针对“两节两会”关键时期,各单位主要负责人要精准研判风险,紧盯停工复产、班前排查等关键环节,统筹抓好安全、环保、稳定各项工作,坚决防范各类突发事件,确保实现首季开门红,为全年工作奠定坚实基础。

刘海东受公司委托作2026年环保工作报告。报告全面回顾总结了公司2025年环保工作,明确了2026年环保工作的指导思想和目标路径,并从五个方面作出系统安排:一是扛牢主体责任,推动矿区环境持续改善;二是强化风险防控,守牢企业生态安全底线;三是聚焦示范引领,激活绿色转型内生动力;四是深化机制建设,构建环保长效发展格局;五是凝聚全员合力,共绘矿山生态宜居蓝图。

张小荣受公司委托作2026年

安全工作报告。报告回顾总结了2025年安全生产工作,明确了2026年安全工作指导思想、目标及路径,并从强化重大灾害治理,坚决防范重大事故;严格地面行业监管,坚决防范零星事故;全面深化“三基”建设,夯实安全生产基础;狠抓安全体系建设,提升监督考核质效;树牢安全发展理念,压紧全员责任链条五个方面,对2026安全工作进行全面部署。

会上,王晓东与部分基层单位主要负责人签订2026年度安全环保目标责任状。

会议以视频形式召开。公司专业技术委员会副主任,机关部门、共享服务中心、事业部负责人,基层单位主要负责人、分管副职在主会场参会。基层单位班子成员、业务部室负责人在各视频分会场参会。

●张衡 刘竞 温洁 张晨冲